www.shfzb.com.cr

## AI客服被吐槽"鸡同鸭讲、浪费时间"

## 业内人士: AI客服或成为消费者行使售后权益的"拦路虎"

"对不起,您这个 问题太深奥啦!""我 没有听清, 您可以再说 一遍吗?"在每一个 Al 客服"莫得感情"的冰 冷回复下, 几乎没有人 能笑着走出……近日, 在"双十一"售后潮 中,不少网友吐槽在各 大购物平台咨询售后问 题时, 遇见了大量"听 不懂人话"的 AI 客服, "鸡同鸭讲" "答非所 问""原地绕弯"…… 浪费了时间又无法解决 问题的消费者们纷纷抓 狂:这到底是"智能" 还是"智障"?



资料图片

## "APP找人工客服,都得上网找攻略"

11 月 21 日,一位网友在某平台咨询售后问题时差点被"逼疯"。客服称自己是"人工"的,但在该网友多次告知自己订单的手机号没有用了,希望换个手机号联络她时,客服却一直道歉让她"消消气",并反复称稍后将通过手机号联络她。然而,这个手机号正是该网友强调的没有继续使用的手机号。重复绕圈之下,被耗尽耐心的网友怒道:"现在都是 AI 在回答问题吗?"

和这位网友感同身受的人不在少数, "大部分 AI 客服不仅没有提高效率,反而让用户的体验感更差。"近日,另一位网友在社交平台上发文吐槽 AI 客服说的话等于废话,解决不了实际问题,完全是无效沟通。还同样"受伤"的网友直言: "望广大商家周知,AI 客服,除了能更快激怒消费者之外,没有其他任何作用。"

"世界上最遥远的距离,不是快递 走了 10 天还没到,而是打了十几通电 话,却接不通一个人工客服。"让消费 者备受折磨的不只是空有礼貌、没有能 力的 AI 客服,还有迟迟无法转到的人工客服。有网友发文吐槽,"以前是按一个键就找到人工了,现在是要先听'人工智障'念一篇八百字小作文。"

随着各平台人工客服转接难度越来越大,还有不少网友开始分享自己探索出的成功接通人工客服的攻略。这些方法有的是介绍一些常规流程,有的则是试图用"魔法打败魔法"。例如无论 AI 客服说什么,用户始终复读机式地不断重复"人工客服""投诉"等,或者发送"我要爆炸了"等情绪性话语来触发关键词"激"出人工客服。当然,也不免有网友吐槽,"APP 找人工客服,都得上网找收帐"

15 日,记者在某运动品牌线上旗舰店,将一件摇粒绒外套链接发给客服,并询问"北京能否穿这件过冬""黑色是否掉色""衣服是否会起球""这款什么材质"等问题,对方均以 AI 客服作答,且回答还较为精准。但当询问"为什么看起来很薄"时,对方则从 AI 转成了人工来回答。询问其人工客

服工作时间,对方表示"9:00-24:00都是人工客服",但当询问为何人工客服工作时间内也用 AI 回复,对方则表示"不清楚"。此外,记者还咨询了某羽绒服专卖店,询问其一款羽绒服外套上的"字母是否是英文""有什么含义"时,对方 AI 客服却回答"这款是三重锁温更保暖,防水防污防油防风,炽热保暖抵御寒冷的不错选择"。

此外,一些社交平台想要联系上人工客服也是难上加难。北京的木女士称,她在某社交平台有问题想咨询客服,先是对话在线客服,发送问题后AI客服回复了14条内容,"有关于会员、账号异常、抽奖等各种相关内容回答,但没一条能解决我的问题,在线人工客服完全联系不上。"木女士后来又打客服电话,也是AI接听,同样的14条内容语音播报来回"套娃","我一看人工的预约回访都排到第二天下午了,最后只能放弃咨询。"木女士这来来回回浪费了一小时最后也没联系到人工

## 正在逐渐"消失"的人工客服

在投诉平台上, AI 客服和客服机器人等相关投诉有近 10 万条, 其中大多反映"人工客服不理人""机器人冒充人工""无法沟通, 糊弄人"等问题。

有网友称自己拨打了市面上 45 家包括通信服务商、电商平台、物流公司等在内的客服电话,统计的用时显示:转接到人工客服平均需要 94 秒,最漫长的一次等待长达 380 秒。可以想象,这样的沟通场景,不仅让消费者得不到及时有效的帮助,反而使 AI 客服成了消费者行使售后权益的"拦路虎"。

值得注意的是,虽然目前 AI 客服 给消费者带来的体验似乎并不怎么美 好,但 AI 客服的发展势头却是正在 "横扫"各行各业。据《2023 中国智能 客服市场报告》显示,中国智能客服行业以智能客服软件为主导,约占市场份额的 80%。2022 年,中国智能客服市场规模达到 66.8 亿元。预计到 2027 年,市场规模有望增长至 181.3 亿元。在智能客服市场不断扩大的另一端,是正在逐渐"消失"的人工客服。据中国银行业协会发布的《2021 年中国银行业服务报告》显示,截至 2021 年末,银行客服中心从业人员为 5.02 万人,这是近几年来客服人数的首次下降。而在今年 3 月发布的《2022 年中国银行业服务报告》中,银行业金融机构客服从业人员再次下降到了 4.38 万人。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢认为,智能客服能做到 7×24 小时随时工作,大幅降低了人工成本,对经营

者来说是有利的,但对消费者来说,可能就会存在售后服务质量不达标的情况。此外,《2023 中国智能客服市场报告》也提到,现阶段智能客服问题解决程度有限,受认可度略低于人工客服,距离真正智能尚存在较大差距,回答千篇一律、循环重复操作主要痛点。

在当今数字化时代,企业引入各类数字技术有助于降本增效。而售后作为消费体验的重要一环,将 AI 客服为代表的数字技术引入,也是企业发展所需。面对 AI 客服所暴露出的问题,企业不仅需要加大投入,对智能客服的"知识库"不断升级扩容,以满足更多使用场景,同时还需要保留"基本项",让人工客服不"失联",为消费者的问题反馈与解决兜底。

随着 AI 客服被企业 大量使用,人工客服变得 越来越难以接通,甚至不 提供人工客服,这是否侵 犯到消费者权益?

对此, 北京天驰君泰 律师事务所高级合伙人董 媛媛律师表示, 对于上述 问题目前我国法律法规并 无明确规定。但是《电子 商务法》第59条规定: "电子商务经营者应当建 立便捷、有效的投诉、举 报机制,公开投诉、举报 方式等信息,及时受理并 处理投诉、举报。"根据 本条规定的内涵, 如果电 子商务经营者对人工客服 的接通设置重重阻碍甚至 不提供人工客服, 那么很 可能被认为是没有为消费 者提供便捷、有效的投 诉、举报机制,没有及时 受理并处理投诉、举报。 因此, 虽然法律尚无明确 规定, 但不提供有效人工 客服的行为, 存在侵犯消 费者合法权益的可能性。

网

效

T.

董媛媛律师表示,想要平衡客服成本和保护消费者权益,企业需要在AI客服与人工客服的使

用之间进行有效平衡。对于消费者提出的常规性提问或争求,可以利用关键词触发技术,令AI客服成本。设证别,从而节省企业客服成本。是,企业也要给消费者通道,对及工客服的需求做出人工客服的需求做出人工客服的需求做出人工客服的需求做出人工客服的费者连通人工客服的费者连通的流程,不应对消费置繁琐的流程,的设置性,一键转接"人工客服的方式,以及时有效地响应消费者需求。

北京市隆安律师事务所杨子洋律师建议,在现有技术尚不足以满足大多数消费者问答需求的情况下,企业不要盲目跟风推崇并大比例使用 AI 客服,否则反而会被消费者视为"华而不实"。若 AI 客服能够囊括并解决的大部分问题,才可能满足消费者的咨询需求。否则,作为消费者而言,会有一种"二次伤害"的购物体验。

业内人士提醒,AI客服是数字化时代的重要产物之一,其发展潜力巨大,但也存在不少问题。企业拥抱人工智能技术没有一劳永逸,不能忽略消费者感或本和效率,更不能忽略消费者的实际需求和感受。只有通过的监管理,同时保证人工客服数量和和监管理,同时保证人工客服数量和和的管理,才能更好地发挥其作性化的结合,为消费者和企业带来更多者和企业带来更多者和企业都受益。

(来源:法治网、成都商报、中新经 纬等)